2014年7月24日·《文匯報》·A15



■同學與機器人合影。

江鑫嫻 攝

4代仿人機器人



香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報 道)對不少科學營營員而言,參訪北京 理工大學機電學院的仿人機器人最令他 們印象難忘。在展示區,以真人為藍本

的「匯童」4代仿人機器人不僅高度與真人相仿,65 公斤的體重也與真人一致,乍看足可「以假亂真」。 其中香港道教聯合會圓玄學院第一中學中四生何小曼 率先向一個仿人機器人提問:「你喜歡吃甚麼?」得 到的回答是:「我們機器人不需要吃東西。」隨後, 何小曼靈機一動,用廣東話提了同樣問題,機器人俏 皮地回應稱:「對不起,我沒聽清你在說甚麼?」引 來在場同學笑聲一片,「原來他聽不懂粵語呀!」

同學紛紛提問 現場笑聲不斷

興奮的同學們向仿人機器人提出了大堆問題:「你會思考麼?」對方答:「我的大腦是計算機,可以進行思考。」同學又問:「你喜歡語文?」機器人答:「是的,我特別喜歡唐詩。」……同學們爭先恐後地搶話筒,向機器人提出千奇百怪的問題,現場掌聲、笑聲不斷。

更有同學提出:「讓我來摸摸你的臉」,在得到工作人員允許後,同學們紛紛伸手撫摸這個仿人機器人的臉龐,感覺是「比人的臉皮要厚些,有磨砂感」。 也有同學說:「好神奇呀,被撫摸之後,機器人的臉 還會動呢!」

展開乒乓大戰 0.3秒有擊球反應

随後,同學們還認識了具有高超運動能力的機器人 中口 健將「匯童」5代,數位同學還上場與機器人打起了 乒乓球大戰。在同學發球後不足0.3秒,另一端的機器 人就作出了擊球反應,雙方對打了數個回合。

東華三院黃鳳翎中學的溫淇善表示,「他們(北京理工大學的學生)可以將自己的興趣愛好融入現實生活,做出屬於自己的作品,並申請專利,甚至包裝上市,這種堅持不懈的態度很值得學習。」

原來不懂粤